

प्रस्तावना

पुस्तके हे आपल्या जीवनातील सर्वात जवळचे साथीदार आहेत आणि जगाला एक चांगला अनुभव देतात. वाचनाने मनुष्याच्या जीवनात नवीन दृष्टीकोन येतो आणि आपल्या सभोवतालच्या जगाबद्दलची आपली समज वाढते. आपल्या वडीलधाऱ्यांनी सांगितल्या गेलेल्या गोष्टी आपण जपल्या असल्या तरी, कुटुंबांची मानसिकता कालांतराने विकसित होत गेली. ते दिवस गेले जेव्हा आजी-आजोबा त्यांच्या नातवंडांना प्रेमाने आणि झोपण्याच्या आधी गोष्टी सांगत. आज, लोक पुस्तकांकडे कमी आणि ऑनलाइन गोष्टींकडे जास्त वळले आहेत. कोणत्याही माध्यमाची पर्वा न करता, पुस्तके ही असंख्य व्यक्तींसाठी प्रिय साथीदार बनले आहेत.

पुस्तके हे आमचे चांगले मित्र आहेत - लघु निबंध

पुस्तके हा आपल्या जीवनातील ज्ञानाचा आणि माहितीचा मोठा खजिना आहे. त्यांच्याकडे अनेक समस्यांची उत्तरे आहेत आणि ते एकनिष्ठ मित्रांसारखे आहेत जे आपल्याला कधीही एकटे सोडत नाहीत. जेव्हा आपण वेगवेगळ्या प्रकारची पुस्तके वाचतो, तेव्हा ते आपल्याला वेगवेगळ्या प्रकारे विचार करण्यास आणि समजून घेण्यास भाग पडतात. जेव्हा जेव्हा आपल्याला अस्वस्थ वाटते किंवा प्रेरणाची कमतरता वाटते तेव्हा पुस्तके आपल्या मदतीचा सर्वात मोठा आशेचा स्रोत असू शकतात.

पुस्तके ही मानव समाजासाठी अद्भुत असे साथीदार आहेत कारण ती आपल्याला आयुष्यभर अंतहीन ज्ञान देतात. ते विविध समस्यांसाठी ची माहिती आणि उपायांचा एक विशाल स्रोत म्हणून काम करतात. पुस्तके ही विश्वासु मित्र असतात जी आपल्यासोबत असतात. वेगवेगळ्या श्रेणातील पुस्तके वाचल्याने आपली विचारशक्ती आणि विश्लेषण क्षमते मध्ये वाढ होते. जेव्हा जेव्हा आपण निराश किंवा हताश होतो तेव्हा पुस्तके आपला उत्साह वाढवू शकतात. जेव्हा आपण एकटे असतो, तेव्हा आपण आपले मन गुंतवून ठेवण्यासाठी पुस्तक वाचू शकतो

पुस्तकाची आत्मकथा मराठी निबंध -

मी एक पुस्तक आहे आणि हे माझे आत्मचरित्र आहे.

शाई आणि कागदाच्या मिश्रणातून तयार केलेल्या प्रिंटिंग प्रेसमध्ये माझा जन्म होतो. मला लेखकाच्या शब्द आणि कल्पनांद्वारे जीवन दिले गेले, ज्याने माझी कथा काळजीपूर्वक आणि लक्षपूर्वक रचली जाते.

सुरुवातीला, मी फक्त कोऱ्या पानांचा एक गूठ असतो, लेखकाच्या शब्दांनी भरण्याची वाट पाहत असतो. प्रिंटिंग प्रेस मध्ये गेल्यावर आणि शाई वाहू लागल्याने माझ्यात हळूहळू जीव आला. माझी पाने लेखकाच्या विचारांनी आणि अनुभवांनी भरलेली असतात, एक कथा लेखकाने तयार केली कि शेवटी माझी स्वतःची ओळख होते.

एकदा मी पूर्ण झाल्यावर, मला एका पुस्तकांच्या दुकानात पाठवले जाते, जिथे मी इतर असंख्य पुस्तकांच्या शेल्फवर बसलेलो असतो. कोणीतरी माझी निवड करेल आणि मला घरी घेऊन जाईल, माझी कथा वाचेल आणि त्याचा आनंद घ्यावा याची मी आतुरतेने वाट पाहत असतो.

शेवटी, एका वाचकाने माझी निवड केली. जेव्हा मी उघडले आणि माझी पाने उलटली तेव्हा मला उत्साह आणि अपेक्षेची भावना जाणवली. शेवटी मी माझी कथा जगासोबत शेअर करू शकलो आणि वाचकांसाठी मनोरंजन आणि ज्ञानाचा स्रोत बनू शकलो याचा मला आनंद वाटतो.

जसजसे मला वाचले जाते आणि पुन्हा वाचले गेले, तसतसे मला झीज होण्याची चिन्हे दिसू लागली. माझी पाने मऊ आणि फिकट बनली, पण माझी कथा तशीच राहिली. आणि जरी शेवटी माझी जागा नवीन, चकचकीत पुस्तकाने घेतली असली, तरी माझ्या वाचकांवर झालेला प्रभाव मी गेल्यानंतरही कायम राहिल.

ही माझी कथा आहे, एका पुस्तकाची गोष्ट आहे. आणि मला मिळालेल्या जीवनाबद्दल आणि माझे शब्द जगाला सांगण्याची संधी दिल्याबद्दल मी कृतज्ञ आहे.

"ज्ञानाचा महासागर" हा शब्द अनेकदा पुस्तकांशी संबंधित असतो. पुस्तके ही जगाच्या कानाकोपऱ्यातून गोळा केलेल्या माहितीचा एक विशाल केंद्र म्हणून काम करतात. संपूर्ण इतिहासात, पुस्तकांनी आपल्या जीवनात अविभाज्य भूमिका बजावली आहे. तुमच्या वैयक्तिक आवडीनिवडी आणि आवडीच्या क्षेत्रांशी जुळणारी पुस्तके निवडणे महत्वाचे आहे. ज्यांना वाचनाची आवड आहे ते पुस्तके गोळा करतात आणि घरी स्वतःची छोटी लायब्ररी तयार करतात.

पुस्तकांचे महत्त्व -

शाब्दिक अर्थाने, पुस्तके विद्यार्थ्यांचे सर्वात जवळचे सहयोगी मानली जातात आणि काही जण असा युक्तिवाद करतात की ते त्यांचे सर्वात मौल्यवान साथीदार आहेत. त्यांना विद्यार्थ्यांच्या जीवनात खूप महत्त्व आहे. विद्यार्थ्यांना तसेच मोठ्यायाना पुस्तके वाचण्यात प्रचंड आनंद मिळतो आणि त्यातून ते ज्ञानाचा खजिना मिळवतात. पुस्तके वाचकांसाठी जीवनाचा दर्जा उंचावतात आणि त्यांना पूर्णपणे नवीन आणि काल्पनिक जगाची ओळख करून देतात.

पुस्तके विद्यार्थ्यांना मेहनतीने काम करण्यास प्रेरित करतात, आशावाद आणि धैर्य वाढवून देतात. ते तरुण मनांमध्ये शैक्षणिक संधी आणि बौद्धिक जागरूकता वाढवतात. पुस्तकांचे वाचन विद्यार्थ्यांसाठी अनेक फायद्याचे ठरते, जसे की वाढलेले ज्ञान, सुधारित स्मरणशक्ती आणि समृद्ध शब्दसंग्रह.

पुस्तके वाचण्याचे फायदे

पुस्तके वाचल्याने विद्यार्थ्यांना मिळणारे काही फायदे जाणून घेऊया:

पुस्तके विद्यार्थ्यांचे ज्ञान वाढवतात आणि त्यांची बुद्धी तीक्ष्ण करतात. ते जागतिक संस्कृतींच्या वैविध्यपूर्ण टेपेस्ट्रीचे अनावरण करतात आणि विविध गैरसमज दूर करतात. साहित्याद्वारे, विद्यार्थ्यांना जगभरात पसरलेल्या असंख्य समुदायांची आणि सभ्यतेची अंतर्दृष्टी मिळते. वाचन विद्यार्थ्यांना भूतकाळ, वर्तमान आणि भविष्याचा शोध घेण्यास सक्षम करते तसेच समस्यांच्या विस्तृत श्रेणीवर उपाय शोधण्यास सक्षम करते. पुस्तके विद्यार्थ्यांच्या मनातील बुद्धी आणि सर्जनशीलता उत्तेजित करतात.

तणावमुक्ती: पुस्तके वाचणे विद्यार्थ्यांसाठी एक प्रभावी ताण-निवारक म्हणून काम करते. ते त्यांना कल्पनारम्य क्षेत्रात पोहोचवते, तणाव कमी करते आणि त्यांना सकारात्मक ऊर्जा देते. ही नवीन सकारात्मकता विद्यार्थ्यांना त्यांच्या जीवनात सकारात्मक बदल घडवून आणण्यासाठी प्रेरणा आणि प्रेरणा देते.

पुस्तके आपल्याला ज्ञान आणि ज्ञानाच्या जगाची ओळख करून देतात. आजकाल ज्ञान कोठूनही मिळवता येते कारण पुस्तके खूप अनेक वर्षांपासून गेली आहेत.

तुम्हाला माहिती आहे का गुटेनबर्ग बायबल या नावाचा पहिले पुस्तक छापण्यात आले होते, ते सन 1455 मध्ये छापण्यात आले होते. आदीच्या काळात, पुरुष कसे लिहायचे आणि वाचायचे कसे ते शिकले, त्यांना लेखनाची गरज भासली ज्यामुळे त्यांना रोजचा व्यवहाराची नोंद करण्यास, त्यांच्या प्रियजनांना संदेश पाठविण्यात मदत झाली. दूर राहून, त्यांनी काही शोध लावले आणि त्यांच्याबद्दल विविध हस्तलिखितांवर लिहून ठेवले.

हस्तलिखित हा कागदाचा सर्वात प्राचीन प्रकार आहे जो महत्वाची माहिती लिहिण्यासाठी वापरला जात असे, ते पॅपिरस वनस्पतीपासून बनविलेले असे. त्यांची ओळख इजिप्तमध्ये झाली आणि अनेक राजे आणि राण्यांनी त्यांच्या वैभवशाली इजिप्शियन साम्राज्यांबद्दल आणि त्यांनी जिंकलेल्या युद्धांबद्दल लिहिण्यासाठी लेखकांना नियुक्त केले. या हस्तलिखितांमध्ये न्यायालयात केलेल्या विविध व्यवहारांची माहिती देखील आहे आणि त्यात त्यांची व्यापारी जीवनशैली, इजिप्शियन अर्थव्यवस्था आणि त्यांचा धर्म दर्शविला आहे, विश्लेषण केल्यावर आपल्याला असे आढळून येईल की इजिप्शियन लोक रोमन समजुतीसारखेच होते. आज आपल्याला प्राचीन काळाबद्दल जी थोडीफार माहिती माहित आहे ती या हस्तलिखितांमुळेच, आपला भूतकाळ जवळून जाणून घेण्याचा एकमेव स्रोत आहे.

नंतर 1900 चे दशक आले जेव्हा लोकांनी हाताने पुस्तके शिवणे सुरु केले, या प्रक्रियेमुळे पुस्तके खरेदी करणे अत्यंत महाग झाले. 1930 च्या दशकात पेंग्विन प्रकाशकांसारख्या काही प्रकाशकांनी त्यांची पुस्तके एकत्र चिकटवण्यास सुरुवात केली ज्यामुळे उत्पादन खर्च कमी होण्यास मदत झाली, ज्यामुळे पुस्तके प्रत्येकासाठी परवडणारी झाली.

आता आपण डिजिटलायझेशनच्या युगाकडे वाटचाल करत आहोत, आता आपण इंटरनेटद्वारे वाचू इच्छित असलेले कोणतेही पुस्तक डाउनलोड करू शकतो, पुस्तके पीडीएफ आणि इतर विविध आवृत्त्यांमध्ये उपलब्ध आहेत, किंडलच्या (एक एलोकट्रॉनिक टॅबलेट) आगमनाने, लोक किंडलवर पुस्तके वाचू लागले. टॅबलेट, वाचकांना त्यांच्या घरी आरामात बसून शैलीच्या विस्तृत श्रेणीपर्यंत पोहोचण्यास सक्षम करते. पुस्तकांचा आपल्या जीवनात एक महत्त्वाचा अर्थ आहे आणि लोकांनी त्यांची पुस्तके इतरांना किंवा विशिष्ट पुस्तक वाचताना त्यांनी गोळा केलेली माहिती शेअर करावी कारण असे ज्ञान इतरांसाठी प्रेरणादायी ठरू शकते आणि ते वाचण्यासही सुरुवात करू शकतात.

पुस्तकावर लिहिलेली एक कविता

पुस्तकाला त्याच्या मुखपृष्ठावरून ओळखू नका,  
कारण शोधण्यासारखे बरेच काही आहे.  
ते विखुरलेले आणि थकलेले दिसू शकते,  
पण त्याच्या पानांतच एक कथा जन्माला येते.

ही प्रेम आणि नुकसानीची कहाणी असू शकते,  
किंवा पर्वत आणि शिखर द्वारे एक साहस.  
कदाचित हा आत्म-शोधाचा प्रवास आहे,  
किंवा शौर्य आणि वैभवाचा ऐतिहासिक अहवाल आहे.

साध्या बाह्यभागाने फसू नका,  
कारण ज्ञान खूपच श्रेष्ठ आहे.  
आतल्या शब्दांमध्ये खूप ताकद असते,  
फुललेली कळी फुलात रुपांतरित झाल्यासारखी.

तर संधी घ्या आणि पान उलटा,  
कथेला मंचाप्रमाणे उलगडू द्या.  
आत असलेले सौंदर्य शोधा,  
आणि पुस्तकाचा प्रवास सुरु होऊ द्या.

पुस्तकाला त्याच्या मुखपृष्ठावरून ओळखू नका,  
कारण ती खऱ्या अर्थाने फिरणारी कथा आहे.  
बाहेरून साधी किंवा आकर्षक असू शकते,  
पण त्याच्या आत आनंदाचे जग आहे.

काही महान लोकांचे विचार पाहूया पुस्तकाबद्दल चं

"आजचा वाचक, उद्याचा नेता." - मार्गरेट फुलर

"शब्दानंतर एक शब्द म्हणजे शक्ती." - मार्गरेट ॲटवुड

"मला वाचकांचे एक कुटुंब दाखवा, आणि मी तुम्हाला जगाला हलवणारे लोक दाखवीन." - नेपोलियन बोनापार्ट

"पुस्तक म्हणजे एक बाग, एक बाग, एक भांडार, एक पार्टी, एक कंपनी, एक सल्लागार, सल्लागारांचा समूह." - चार्ल्स बाउडेलेर

"वाचन हे काम, कर्तव्य म्हणून मुलांसमोर मांडू नये. ते भेट म्हणून दिले पाहिजे." - केट डिकॅमिलो

"मला वाटतं पुस्तकं ही माणसांसारखी असतात, या अर्थाने की जेव्हा तुम्हाला त्यांची सर्वात जास्त गरज असेल तेव्हा ती तुमच्या आयुष्यात येतील." - एम्मा थॉम्पसन

"पुस्तके ही एक अद्वितीय पोर्टेबल जादू आहे." - स्टीफन किंग, ऑन रायटिंग: अ मेमोयर ऑफ द क्राफ्ट

"पुस्तके हे आरसे असतात: तुमच्या आत जे आहे तेच तुम्ही त्यात बघता." - कार्लोस रुईझ झाफोन, द शॅडो ऑफ द विंड

"चला वाचक बनूया आणि आठवड्याला आठवा दिवस जोडूया जो केवळ वाचनासाठी समर्पित करूया." - लीना डनहॅम

"जर तुम्हाला वाचायला आवडत नसेल, तर तुम्हाला योग्य पुस्तक सापडले नाही." - जे. के. रोलिंग

"मी सोप्यावर फक्त पुस्तक वाचून जिवंत राहू शकतो." - बेनेडिक्ट कंबरबॅच

"काही पुस्तके आपल्याला मोकळे होऊ देतात आणि काही पुस्तके आपल्याला मुक्त करतात." - राल्फ वाल्डो इमर्सन

"सर्व चांगल्या पुस्तकांचे वाचन हे गेल्या शतकांतील उत्कृष्ट मनांशी संभाषण करण्यासारखे आहे." - रेने डेकार्टेस

"ही पुस्तकांची गोष्ट आहे. ते तुम्हाला पाय न हलवता प्रवास करू देतात." - झुम्पा लाहिरी, द नेमसेक

"मला आवडते की प्रत्येक पुस्तक - कोणतेही पुस्तक - स्वतःचा एक प्रवास आहे. तुम्ही ते उघडता आणि तुम्ही निघून जाता..." - शेरॉन क्रीच

"वाचन हा सहानुभूतीचा व्यायाम आहे; थोडा वेळ दुसऱ्याच्या शूजमध्ये चालण्याचा व्यायाम आहे." - मॅलोरी ब्लॅकमन

"वाचन महत्वाचे आहे. जर तुम्हाला वाचायचे कसे माहित असेल तर संपूर्ण जग तुमच्यासाठी खुले होईल." - बराक ओबामा

"तो सर्व साहित्याच्या सौंदर्याचा भाग आहे. तुम्हाला कळते की तुमची इच्छा सार्वत्रिक महत्वाकांक्षा आहे, की तुम्ही एकटे नाही आणि कोणापासूनही अलिप्त नाही. तुमची आहे." - एफ. स्कॉट फिट्झगेराल्ड

"पुस्तके ही एकमेव खरी जादू असू शकते." - अँलिस हॉफमन, जादूचे धडे

"कदाचित म्हणूनच आपण वाचतो आणि अंधाराच्या क्षणी आपण पुस्तकांकडे का परत जातो: आपल्याला आधीच माहित असलेल्या गोष्टींसाठी शब्द शोधण्यासाठी." - अल्बर्टो मॅग्युएल, अ रीडिंग डायरी: अ पॅशनेट रिडर्स रिफ्लेक्शन्स ऑन अ इयर ऑफ बुक्स